

DIMOPOULOS P., RAUS TH., BERGMEIER E., CONSTANTINIDIS TH., IATROU G., KOKKINI S., STRID A. & TZANOUDAKIS D. **2014: *Vascular plants of Greece: An annotated checklist. Corrigenda in Englera 31.*** – Berlin: Botanischer Garten und Botanisches Museum Berlin-Dahlem; Athens: Hellenic Botanical Society.

## Corrigenda (misprints, omissions): respective symbol or passage in quotation marks

Page numbers refer to:

DIMOPOULOS P., RAUS TH., BERGMEIER E., CONSTANTINIDIS TH., IATROU G., KOKKINI S., STRID A. & TZANOUDAKIS D. 2013: *Vascular plants of Greece: An annotated checklist.* – Berlin: Botanischer Garten und Botanisches Museum Berlin-Dahlem; Athens: Hellenic Botanical Society. [Englera 31]

p. 13, left-hand text column, line 16/17 from top: extend text to:

“...Arne Strid with 312.544 (c. 150.000 of them from lists provided by Eckhard & Rita Willing) and ...”

p. 13, left-hand text column, line 9 from bottom: delete “Knut”, insert “Knud”

p. 13, right-hand text column, line 22 from top: delete “Jerszy”, insert “Jerzy”

p. 20, after entry for *Sonchus* (excl. *Aetheorhiza*) insert line:  
“*Spergula* (excl. *Spergularia*)”

p. 22, Fig. 1: in Southern Pindos insert correct area code “SPi”, delete “NPI”

p. 31, right-hand text column, line 28 from below: expand text towards “there are nine endemic genera: *Halacsyella* Janch. (*Campanulaceae*), *Hymenonema* Cass. [etc.]”

p. 38, *Asplenium aegaeum*: add “?” in column StE

p. 38, *Asplenium ruta-muraria*: in species line add “x” in columns lol, Kik, KK and EAe as corresponding to the given subspecies

p. 38, *Asplenium trichomanes* subsp. *pachyrachis*: add “x” in column KK

p. 53, *Artemisia absinthium*: delete “x” in column KK

p. 54, *Carduus hamulosus* subsp. *hamulosus*: delete “x” and insert “?” in columns StE, NC and NE as in species line

p. 54, *Carlina biebersteinii* subsp. *ebracteata*: add “x” in column Pe as in species line

- p. 58, *Dittrichia viscosa* subsp. *angustifolia*: insert “?” in columns NC, NE and NAe
- p. 58, *Dittrichia viscosa* subsp. *viscosa*: delete “x” in columns Kik, KK and EAe
- p. 58, *Echinops spinosissimus*: in species line add “x” in column SPi as corresponding to the given subspecies
- p. 59, *Gnaphalium hoppeanm* subsp. *magellense*: add “x” in columns StE and NC as in species line
- p. 60, *Hieracium pannosum*: in species line add “x” in column KK as corresponding to the given subspecies
- p. 61, *Hieracium sericophyllum*: in species line add “x” in column NAe as corresponding to the given subspecies
- p. 61, *Hieracium transiens*: in species line add “x” in column NPi as corresponding to the given subspecies
- p. 62, *Lactuca aurea*: taxon alphabetically misplaced; dispose species line from between *Lactuca virosa* and *Lamyropsis carpini* to position between *Lactuca alpina* and *Lactuca hispida*
- p. 63, *Onopordum myriacanthum*: delete “x” in column KK
- p. 73, *Lepidium draba* subsp. *draba*: in column Lf delete letter “R”, insert entry “G H” as in corresponding species line
- p. 74, *Noccaea zaffranii*: delete “(Greuter & Burdet)”, allow solely author “F. K. Mey.”
- p. 75, *Campanula drabifolia*: in column Ch delete “EM”, insert correct entry “•”
- p. 75, *Campanula lyrata* subsp. *lyrata*: in column Ch delete “•”, insert correct entry “EM” as in species line
- p. 76, *Campanula ramosissima*: in column Ch delete “•”, insert correct entry “Me”
- p. 78, after entry for *Corrigiola litoralis* add subspecies line:  
“[*Corrigiola litoralis* L.] subsp. *litoralis*”; distribution as of species; Ch: “ME”; Lf: “T”; Hab: “A”
- p. 80, after entry for *Minuartia saxifraga* add subspecies line:  
“[*Minuartia saxifraga* (Friv.) Graebn.] subsp. *saxifraga*”; distribution as of species; Ch: “Bk”; Lf: “H”; Hab: “G H”
- p. 81, *Silene cephalenia*: in species line add “x” in column StE, corresponding to given subsp. *epirotica*; in subsp. *cephalenia* delete “x” in column StE
- p. 83, *Silene vulgaris* subsp. *bosniaca*: delete “x” in column KK

- p. 83, *Spergularia bocconeii*: insert correct author "Graebn. in Asch. & Graebn."
- p. 84, *Chenopodium strictum* subsp. *strictum*: add "x" in column StE as in species line
- p. 85, *Colchicum chalcedonicum* subsp. *chalcedonicum*: add "x" in columns PE and WAe as in species line
- p. 89, *Fimbristylis bisumbellata*: delete "?", insert "x" in column Pe
- p. 89, *Schoenoplectus lacustris*: add "x" in column KK
- p. 90, *Knautia integrifolia* subsp. *integrifolia*: delete "x" in column KK and EAe
- p. 97, *Trifolium hybridum*: add "?" in column KK
- p. 99, *Vicia narbonensis*: add "?" in column KK
- p. 100, *Gentianopsis ciliata*: delete "G. Mans.", insert correct author "Ma"
- p. 100, *Schenkia spicata* subsp. *spicata*: insert "x" in all distribution columns except NPi as corresponding to species line
- p. 102, *Hyacinthella leucophaea*: delete subspecific epithet "*atchleyi*", insert "*atchleyae*"
- p. 102, *Muscari cycladicum*: in species line add "x" in column KK as corresponding to the given subspecies
- p. 102, *Ornithogalum pyrenaicum*: in species line add "x" in column WAe as corresponding to the given subspecies
- p. 103, *Hypericum hircinum* subsp. *majus*: add "x" in column KK
- p. 103, *Hypericum perforatum* subsp. *veronense*: add "x" in columns lol, NPi, SPi, Pe and KK as in species line
- p. 104, *Crocus robertianus*: delete "x" in column Pe
- p. 105, *Juncus heldreichianus* subsp. *heldreichianus*: add "x" in column NC as in species line
- p. 105, *Triglochin barrelieri*: delete "Me", insert "MA" in column Ch
- p. 110, *Teucrium montanum*, and *Teucrium montanum* subsp. *helianthemoides*: delete "x" in each column KK
- p. 116, *Ophrys cretica* subsp. *ariadnae*: delete epithet and author "*ariadnae* (Paulus) H. Kretzschmar", insert "*karpathensis* E. Nelson" (disposing alphabetically after subsp. *cretica*)

p. 116, *Ophrys ferrum-equinum*, and *Ophrys ferrum-equinum* subsp. *ferrum-equinum*: add “x” in each column KK

p. 116, *Ophrys omegaifera* subsp. *israelitica*: delete “x” in column KK

p. 118, *Orobanche picridis*: delete “W.D.J. Koch in Röhl.”, insert correct author “F.W. Schultz”

p. 118, *Orobanche salviae*: delete “ex W.D.J. Koch”, allow solely author “F.W. Schultz”

p. 124, *Elytrigia elongata* subsp. *elongata*: add “x” in columns Pe, Kik and EAe as in species line

p. 126, *Hordeum murinum*: in species line add “x” in column EC as corresponding to the given subspecies

p. 126, *Lolium subulatum*: add “x” in column KK

p. 127, *Melica transsilvanica* subsp. *klokovii*: add “x” in column NPi as corresponding to species line

p. 127, *Milium vernale*: in species line add “x” in columns StE, EC, NC, NE, NAe, WAe and EAe as corresponding to the given subspecies

p. 136, *Pyracantha coccinea*, and *Pyrus pyraster*: delete “x” in each column KK

p. 138, *Asperula tenella* Degen in A. Kern.: add “►” to taxon name

p. 138, *Cruciata laevipes*: delete “x” in column EAe

p. 138, *Galium exaltatum*: delete “x” in column KK

p. 139, *Galium melanantherum*: delete “x” in column KK

p. 139, *Galium nigricans* Boiss.: add “►” to taxon name; delete “x” in column EAe

p. 139, *Galium palustre*, and *Galium peplidifolium*: delete “x” in each column KK

p. 141, *Verbascum chaixii*: in species line add “x” in column NE as corresponding to the given subspecies

p. 142, *Verbascum nigrum*: delete “x” in column WAe

p. 164, after entry for *Amaranthus gracilis* add line:  
“*Amaranthus graecizans* subsp. *sylvestris* (Vill.) Brenan → *Amaranthus graecizans* L.”

p. 175, after entry for *Campanula tomentosa* add line:  
“*Campanula topaliana* subsp. *cordifolia* Phitos → *Campanula topaliana* Beauverd subsp. *topaliana*”

p. 192, after entry for *Edraianthus parnassicus* add line:

*“Edraianthus tenuifolius* auct. fl. graec., non (Waldst. & Kit.) A. DC. → *Edraianthus graminifolius* (L.) A. DC. subsp. *graminifolius*”

p. 193, *Epilobium adenocaulon*: synonymy entered twice, delete redundant line

p. 194, under *Erophila verna* subsp. *spathulata*: in cross-reference delete epithet *“boerhavii”*, insert *“boerhaavii”*

p. 218, under *Ophrys ariadnae*: delete cross-reference *“Ophrys cretica* subsp. *ariadnae* (Paulus) H. Kretzschmar”, insert correct cross-reference *“Ophrys cretica* subsp. *karpathensis* E. Nelson”

p. 219, delete line *“Ophrys cretica* subsp. *karpathensis* E. Nelson → *Ophrys cretica* subsp. *ariadnae* (Paulus) H. Kretzschmar”; turn synonymy and insert line *“Ophrys cretica* subsp. *ariadnae* (Paulus) H. Kretzschmar → *Ophrys cretica* subsp. *karpathensis* E. Nelson” (correct line alphabetically disposing after entry for *Ophrys cretica* subsp. *samica*)

p. 219, under *Ophrys cretica* subsp. *naxia*: delete cross-reference *“Ophrys cretica* subsp. *ariadnae* (Paulus) H. Kretzschmar”, insert correct cross-reference *“Ophrys cretica* subsp. *karpathensis* E. Nelson”

p. 220, under *Ophrys kotschyi* subsp. *ariadnae*: delete cross-reference *“Ophrys cretica* subsp. *ariadnae* (Paulus) H. Kretzschmar”, insert correct cross-reference *“Ophrys cretica* subsp. *karpathensis* E. Nelson”

p. 243, after entry for *Serratula cichoracea* subsp. *cretica* add line:

*“Seseli gummiferum* subsp. *aegaeum* P. H. Davis → *Seseli crithmifolium* DC.”

p. 246: after entry for *Specularia speculum* add lines:

*“Spergula bocconeii* (Scheele) Pedersen → *Spergularia bocconeii* (Scheele) Graebn.”

*“Spergula diandra* (Guss.) Murb. → *Spergularia diandra* (Guss.) Heldr.”

*“Spergula media* (L.) Bartl. → *Spergularia media* (L.) C. Presl”

*“Spergula rubra* (L.) D. Dietr. → *Spergularia rubra* (L.) J. Presl & C. Presl”

p. 246, under *Spergularia atheniensis*, *Spergularia campestris*, and *Spergularia rubra* subsp. *atheniensis*: in each cross-reference delete *“Asch. &”*, insert correct author *“(Scheele) Graebn.”*

p. 249, under *Thlaspi goesingense*: delete cross-reference *“Noccaea ochroleuca* (Boiss. & Heldr.) F. K. Mey.”, insert correct cross-reference *“Noccaea tymphaea* (Hauskn.) F. K. Mey.”

p. 250, under *Thlaspi ochroleucum*: expand cross-reference towards *“Noccaea ochroleuca* (Boiss. & Heldr.) F. K. Mey. [see Appendix I]”

p. 250, under *Thlaspi zaffranii*: in cross-reference *Noccaea zaffranii* delete *“(Greuter & Burdet)”*, allow solely author *“F. K. Mey.”*

p. 262, after ► *Asperula taurina* add entry:

“► *Asperula tenella* - All records need confirmation and might refer to forms of *A. aristata*.”

p. 277, after ► *Galium monasterium* add entry :

“► *Galium nigricans* - A record from NAe (Thasos) of this chiefly SW Asian species needs confirmation. Collections from Samos (EAe), identified as *G. nigricans* by Ehrendorfer in 1988, turned out to represent *G. floribundum* (rev. A. Strid).”

p. 299, under ► *Teucrium polium*: delete epithet “*polum*”, insert “*polium*”

p. 301, under ► *Triglochin bulbosa*: at end of entry insert “(Köcke & al. 2010).”

p. 303, under ► *Veronica longifolia*: delete “Halácsy 2”, insert reference “Halácsy 1902”

p. 310: after entry for Klotz, G. 1962 insert:

“Köcke, A. V., Mehring, S. von, Mucina, L. & Kadereit, J. W. 2010: Revision of the Mediterranean and Southern African *Triglochin bulbosa* complex (*Juncaginaceae*). – Edinburgh J. Bot. 67(3): 353–398.”

p. 334, entry 9. *Juniperus drupacea*: delete “(*Crassulaceae*)”, insert correct family name “(*Cupressaceae*)”

p. 342, entry 5. *Scilla messeniaca*: delete “*S. bifolia* s.lat.”, insert correct taxon name “*S. nivalis* s.lat.”, in accordance with p. 296 (comments on ► *Scilla bifolia*; ► *Scilla nivalis*).